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DEVOIR ECRIT

Le Vendredi 21 Mai 2010
Durée : 2 heures
Sans documents, sans calculatrices

Exercice 0: QCM

Choisissez une et une seule réponse pour les questions suivantes, et n"oubliez pas de rendre cette
page avec votre copie.

Dans le processeur du cours, le registre PC :

B Stocke des adresses
B

tocke des instructions
O Estunopérande /y
O Nintervient que dans la phase Fetch

O Ne fait rien qu'a embéter les autres

Dans un chronogramme de bus synchrone :

O Lesignal WAIT est géré par le maitre

0 On doit dessiner un smiley quand la transaction est terminée

Quand le disque dur émet une demande d’interruption :

B Cette |nterruptlon est pnorttaure sur toutes les autres
ire que toutes les autres

0 1l doit I'envoyer en recommandé avec accusé de réception

Dans un ordinateur de type multiordinateurs :

O i n'y a pas besoin de bus
0 Tous les affichages se font en noir et blanc
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Exercice 1 : Processeur

a) Indiquez le rdle des éléments suivants dans le microprocesseur CISC vu en cours:

b)

PC
IR

MAR
Séquenceur (unité de contrdle)

UAL

MBR

DO

Ecrivez un petit programme en assembleur de ce processeur qui réalise l'instruction C
suivante (x , y et z sont des variables définies stockées aux adresses X, Y et Z)
X y+z+4;

Rappel de quelques instructions de base pour écrire ce programme

SET# N : met la constante N dans I'accumulateur DO

LDA N : prend la valeur située en mémoire a I'adresse N et la met dans DO

ADD N : prend la valeur située en mémoire a I'adresse N et I'additionne a la valeur
stockée dans DO. Le résultat de |'addition est écrit dans DO

ADD# N : ajoute la constante N a la valeur stockée dans DO. Le résultat de |'addition
est stocké dans DO

STA N : prend la valeur stockée dans DO et I'écrit en mémoire a |'adresse N

BRA N : effectue un saut de N adresses (N peut étre positif ou négatif) pour le
registre PC

Exercice 2 : Mémoire & Cache Mémoire

On considére un cache a correspondance directe @ 64 emplacements.

a) On considére que le processeur émet des adresses sur 32 bits, et qu'a chaque adresse
correspond un octet. On rappelle également qu'un mot mémoire a une taille de 32 bits.
Rappelez comment il est possible d'accéder 3 un octet individuellement au sein d'un mot
mémoire de 32 bits.

b)

Quelle est |a taille de I'index utilisé pour utiliser correctement le cache a 64 emplacements ?
Quel est le role de ces bits d'index ?
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¢) Que trouve-t-on exactement au sein d'un emplacement du cache (détaillez les 4 parties de
chaque emplacement) ?

d) Expliquezle comportement du cache et de la mémoire lors :

e D'une requéte de lecture

e D'une requéte d'écriture

e) Onindique que le temps moyen fgop d’acces a une donnée est donné par deux formules:
1. tglob = h-tc+(1’h)(tc+tm)
2. toos=tH(1-h).tn

Quelle est la bonne formule ? Justifiez votre réponse.

Exercice 3 : Chronogramme de bus

On souhaite schématiser une opération (ou transaction) de lecture de donnée en meémoire par
Fintermédiaire d’un bus asynchrone.

a) Indiquez quel est le dispositif maitre et quel est le dispositif esclave pour cette transaction.

b) Parmi les dispositifs maitre et esclave, indiquez lequel contréle chacun des signaux suivants
(le signal d’horloge est contrdlé par I'horloge de bus, donc ni par la maitre, ni par I'esclave)

e Busd'adresse
e Bus de données
e WR (signal d’écriture)

¢ MREQ
e SSYN
e MSYN

¢) Combien de cycles d'attente seront nécessaires pour que la mémoire ait réalisé I"écriture qui
lui est demandée ?

d) Etablissez le chronogramme complet de cette transaction de bus.
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